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	В концепции модернизации российского образования на период до 2010 года сформулированы важнейшие задачи воспитания несовершеннолетних: формирование у школьников гражданской ответственности и правового самосознания, духовности и культуры, инициативности, самостоятельности, толерантности, способности к успешной социализации в обществе и к активной адаптации на рынке труда.
	Одним из основных направлений воспитательной работы МОУ СОШ №8  является воспитание у учащихся уважения к закону, гражданской ответственности, заботы о благополучии своей страны.
	Гражданско-патриотическим воспитанием в нашей школе занимаются как классные руководители, так и учителя-предметники, педагоги дополнительного образования.
	К.Д.Ушинский писал: «Воспитание, созданное самим народом и основанное на народных началах, имеет ту воспитательную силу, которой нет в самых лучших системах, основанных на абстрактных идеях или заимствованных у другого народа».
	Сегодня и седые ветераны, и школьники могут по праву сказать: наш путь – наш, нашего государства, нашего народа.
	К сожалению, в 90-е годы быстро забыли традиции пионерских и комсомольских времён, когда с раннего детства каждый знал и понимал истинное значение таких слов как «дружба», «коллектив», «товарищ», лозунг «один за всех, все за одного»
	В наше время свидетелями неповторимых событий  Отечества являются литературные произведения, песни, живопись. Именно они становятся выразителями чувств, мыслей, характеров и судеб Российского народа. Именно эти произведения  должны хорошо знать школьники, подрастающее поколение.
	Сегодня знания исторических документов, фактов из истории нашей страны, а также разносторонние знания в области, литературы, права и других школьных предметов позволяют детям слушать пульс разных времён.
	Кроме того, современным обществом востребованы граждане, способные к интеллектуальному творчеству. 
	Ещё с глубокой древности в качестве одного из важнейших средств интеллектуального развития  детей широко использовались игры.  Значение игр, в этом смысле, определяется тем, что в них развиваются  общие механизмы интеллектуальной деятельности.
	Понятие "игровые педагогические технологии" включает достаточно обширную группу методов и приемов организации педагогического процесса в форме разнообразных педагогических игр, которые, в общем, отличаются от игр  тем, что  обладают четко поставленной целью и соответствующим ей педагогическим результатом, которые в свою очередь обоснованы, выделены в явном виде и характеризуются определенной воспитательной направленностью.
	Игровая форма занятий создается при помощи игровых приемов и ситуаций, которые позволяют активизировать познавательную деятельность учащихся. 
	В начальной школе игры, как форма обучения,  позволяют, опираясь на ранее приобретённые знания, овладеть новыми знаниями, а также установить  связи между разными предметами. В средней и старшей школе  игра является эффективным средством активизации познавательной деятельности.
	Трудно переоценить роль игры как средства воспитания. Основными аспектами развития личности ребёнка в этой связи можно выделить следующие:
1. В игре развивается мотивационно-потребностная сфера (возникает иерархия мотивов, где социальные мотивы приобретают для ребёнка более важное  значение, чем личные).
2. Развивается произвольность и осмысленность поведения (ребёнок подчиняет свои собственные желания, импульсы и действует в соответствии с правилами игры. Это помогает ребёнку постигать и учитывать нормы и правила поведения).
3. Развиваются умственные способности.
Кроме того:
· Игра даёт свободу для развития;
· Игра даёт перерыв в повседневности, в постоянном умственном цейтноте;
· Игра снимает то напряжение, в котором ребёнок пребывает в реальной жизни;
· Игра учит порядку, сосредоточенности, ответственности. Невозможно нарушить правила и быть в игре;
· Игра развивает увлечённость, отсюда интерес к овладению новыми знаниями и умениями;
· Игра даёт возможность создать и сплотить коллектив;
· Игра формирует в школьнике понятие о чести.
	Одной из форм организации работы нашей школы по программе «Растим патриотов России» являются интеллектуально-познавательные игры. Среди огромного многообразия мероприятий, которые мы предлагаем своим ученикам в рамках этой программы, именно интеллектуально-познавательные игры заслуживают особого внимания.
	С точки зрения педагогики, интеллектуально-познавательные игры обладают огромным воспитательным потенциалом, особенно когда они организуются как система.
	Система таких игр стимулирует познавательный интерес ребенка, формирует стремление к постоянному пополнению багажа знаний.
	Какие же преимущества перед другими воспитательными формами мы видим в интеллектуально-познавательных играх?
	1.Благодаря обширной программе, которую наши педагоги предлагают в содержании интеллектуально-познавательных игр, учащиеся приобретают новые знания по истории, правоведению, географии России, истории и географии нашей республики, знания о защитниках Отчества и многое другое. Именно знание  истории своей Родины в первую очередь способствует развитию гражданско-патриотических качеств личности.
	2. Готовясь к игре, учащиеся прорабатывают большое количество литературных источников, что способствует расширению кругозора. Причём делают это они самостоятельно, движимые желанием добиться успеха. Особенно радует, что  те ученики, которые учатся неохотно, на таких занятиях работают с большим увлечением. Если же урок или внеклассное занятие построены в форме соревнования, то, естественно, у каждого учащегося возникает желание победить, а для этого они должны иметь хорошие знания (ученики это понимают и стараются лучше подготовиться к занятию).
	 3. В настоящее время особое внимание стали уделять развитию творческой активности и интереса у школьников к предметам. Проводятся различные конкурсы, чемпионаты, олимпиады. В отличие от школьных предметных олимпиад, научных конференций, факультативов, наши игры позволяют превратить серьезную интеллектуальную и познавательную деятельность в яркое зрелище, в увлекательное состязание, в праздник. Это викторины на знание событий Великой Отечественной войны, игры по периоду Отечественной войны 1812 года, конкурсы на знания государственной символики,  брейн-ринги на знания основ государства и права. 
Нравятся учащимся игры «Поле чудес», интеллектуальные состязания ко Дню защитника Отечества 
Особый интерес у учащихся среднего звена вызывают увлекательные путешествия по станциям, требующие разносторонних знаний, и другое. 
	4. Интеллектуально-познавательные игры особенно привлекательны для школьников среднего и старшего возраста, где мы чаще всего их и проводим, т.к. являются той формой обучения и воспитания, которая  не отторгается учениками, а принимается в отличие от традиционных форм и методов.  Почему?
	Во- первых, момент соревновательности позволяет играющему ребенку оценить свои возможности, а в случае победы – утвердиться в глазах сверстников. 
	Во- вторых, наличие команды  способствует развитию у детей навыков коллективной мыслительной деятельности, совместного поиска решения проблемы, что всегда сближает детей, делает их общение содержательным и им самим интересным.
	И ещё об одной особенности использования игровой формы.  Подготовка такого урока или внеклассного занятия, особенно в старших классах,  требует от учителя больших затрат времени. Но это оправдается, когда учитель увидит, с каким азартом работают дети.  
Таким образом интеллектуально-познавательные игры выполняют следующие функции:
· Обучающая – развитие общеучебных умений и навыков.
· Развлекательная – создание благоприятной атмосферы.
· Коммуникативная – объединение учащихся в коллектив, установление эмоциональных контактов.
· Релаксационная – снятие эмоционального напряжения, вызванного нагрузкой на нервную систему при интенсивном обучении.
· Психотехническая – формирование навыков подготовки своего физиологического состояния для более эффективной деятельности, перестройка психики для усвоения больших объемов информации.
· Развивающая – гармоничное развитие личностных качеств для активизации резервных возможностей.
· Воспитательная – психотренинг и психокоррекция поведения в игровых моделях.

Организуя интеллектуально-познавательные игры мы руководствуемся, определёнными психологическими и педагогическими требованиям, вот основные из них:

· Игровая деятельность, так же как и любая деятельность, на занятии должна быть мотивирована, а учащиеся должны испытывать потребность в ней.
· Большую роль играет психологическая и интеллектуальная готовность учащихся к игре. Обстановка, в которой происходит игровое действие, должна способствовать созданию радостного настроения и располагать к общению в атмосфере дружелюбия, взаимопонимания и сотрудничества. 
· Педагог должен учитывать индивидуальные особенности учащихся: характер, темперамент, усидчивость, организованность, дисциплинированность, волю, самочувствие каждого участника игры. 
· Способность включаться в игру не связана с возрастом человека, но в каждом возрасте игра имеет свои особенности. 
· Содержание учебной игры должно быть интересно и значимо для всех ее участников.
· Применяя игру, как форму воспитания, педагог должен быть уверен в целесообразности ее использования. 
· Всякая учебная игра решает конкретную задачу, посильную для ее участников. 
· Практика показывает, что не существует универсальной игры, пригодной абсолютно для всех учащихся, групп и классов. 
· Игра эффективна лишь в сочетании с другими методами и средствами воспитания. 
 Проводя интеллектуально-познавательные игры, мы решаем следующие задачи:
· Содействие сплочению коллектива.
· Развитие интереса учащихся к тому и или иному предмету.
· Обеспечение мыслительной активности участников игры.
· Создание условий для детского творчества.
· Выработка умения  учащихся объяснять многие явления.
· Формирование определённых качеств личности в воспитании патриота и гражданина.
Организуя познавательные игры, как средство интеллектуального развития и воспитания личностных качеств, важно учитывать риски и ограничения:
1. Игра не должна порождать ситуации, при которых дети ради выигрыша идут на подлость по отношению к своим партнёрам по игре.
2. Конкурс не должен всего лишь дублировать телевизионную викторину или игру, которые направлены на развлечение и не носят воспитательный характер.
3. Губителен формальный подход к проведению игр и конкурсов (мероприятия для галочки).
Подводя итог своего выступления, хочу вновь подчеркнуть, что принцип активности ребёнка в учебно-воспитательном процессе был и остаётся одним из основных в дидактике. Поэтому мы должны обеспечить  такое качество деятельности, которое характеризуется высоким уровнем мотивации, осознанной потребностью в усвоении знаний и умений, результативностью и соответствием социальным нормам.
        Такого рода активность сама по себе возникает нечасто, она является следствием целенаправленных управленческих педагогических воздействий и организации педагогической среды, т.е. применяемой педагогической технологии.
        Любая технология обладает средствами, активизирующими и интенсифицирующими деятельность учащихся, в некоторых же технологиях эти средства составляют главную идею и основу эффективности результатов. 
          К таким технологиям мы относим  игровые технологии, поэтому стараемся оптимально использовать их в своей деятельности.


