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 Настоящее время диктует необходимость поиска новых форм и методов организации учебной деятельности и видов общения учащихся, в которых реализовались бы социальные функции непрерывной системы образования при переходе к информационному обществу. В связи с этим меняются смыслы и цели образования, ценностями становятся осознание собственной субъектности и индивидуальности, личностный жизненный и профессиональный опыт, умение принимать решения и находить выход в ситуациях социальной неопределенности. Актуальным становится широкое применение в педагогике задачного подхода, формирование умений совместной творческой деятельности уже в школьные годы.

Обучение является условием целостного социального, индивидуально-личностного развития учащихся, позволяющего уже с младшего школьного возраста включать учащихся в совместную творческую деятельность. В литературе отмечается, что ситуация сотрудничества и сотворчества значительно ускоряет процессы становления личности учащихся начальной школы.

Взаимодействие субъектов учебной деятельности – это всегда сотворчество. Оно тесно связано, сопряжено с деятельностью всех субъектов образовательного процесса. «В сущности, деятельность … предполагает не только действия только отдельно взятого человека, но и действия его в условиях деятельности других людей, т.е. предполагает некоторую совместную деятельность»  В. В. Давыдов подчеркивает, что «…изначальным и подлинным субъектом всех форм деятельности (особенно предметно-практической) выступает коллективный субъект; лишь включаясь во все многообразие коллективных форм деятельности, индивид приобретает форму носителя сознательной регуляции своей индивидуальной деятельности» 

В коллективно-распределенной учебной деятельности учащихся и учителя деятельность распределена между всеми участниками. При этом один из учащихся может выполнять одни действия или операции, кто-то другие, но какие-то цели, задачи и результаты этой деятельности объединяют всех участников этого взаимодействия, и в реальном общении и взаимодействии усваиваются каждым участником действия, выполняемые другими. Включение во взаимодействие позволяет школьникам впоследствии инициативно выстраивать такое взаимодействие в разных сферах, они становятся способны к самостоятельному выполнению деятельности, действуя как бы «за всех» участников. «Личность тем значительнее, – считает Э. В. Ильенков, – чем полнее и шире представлена в ней – в ее делах, в ее словах, в поступках – коллективно-всеобщая, а вовсе не сугубо индивидуальная ее неповторимость. Неповторимость подлинной личности состоит именно в том, что она по-своему открывает нечто новое для всех…» .

На наш взгляд, использование в образовательном процессе разных форм коллективно-распределенной учебной деятельности: «учитель – ученик», «учитель – группа учащихся», «ученик – ученик», «ученик – группа учащихся», «группа учащихся – группа учащихся», особенно актуально в настоящее время, так как на современном этапе интенсивной компьютеризации востребована личность, «…способная и склонная успешно действовать в ситуациях нештатных, требующих нестандартного решения» . А включение школьников в учебное взаимодействие в процессе решения реальных жизненных задач формирует личность, способную впоследствии инициативно выстраивать коллективно-распределенное взаимодействие в разных сферах деятельности.

В последнее десятилетие в образовательном процессе учреждений образования активно используется новый вид задач – проектная задача, которая ориентирована на применение учащимися целого ряда способов действий, средств и приемов не в стандартной (учебно-абстрактной) форме, а в ситуациях, по форме и содержанию приближенных к реальным ситуациям. Еще К. Д. Ушинский отмечал, что «…не с курьезами и диковинками науки должно в школе знакомиться дитя, а, напротив, нужно приучить его находить занимательное в том, что его беспрестанно и повсюду окружает, и тем самым показать ему на практике связь между наукой и жизнью».

На протяжении всего школьного обучения учащийся включается в разные формы коллективно-распределенной деятельности и становится все более активным и самостоятельным в ее осуществлении. Одна из форм этой деятельности – учебное сотрудничество, предполагающее приглашение ребенком взрослого оказать ему помощь в поиске решения. При этом субъект обучения сам определяет, чего именно ему не хватает, а от взрослого он ожидает отношения к своим предположениям, подтверждения возможности своего действия.

У учащихся младшего школьного возраста сотрудничество как форма деятельности осваивается и в дошкольном возрасте в процессе игровой, семейно-бытовой деятельности. Для нас важны формы учебного сотрудничества в учебной деятельности.

Учебное сотрудничество носит разнообразный и многоуровневый характер. Оно целенаправленно строится учителем с самых первых дней пребывания учащихся в школе. Выделяют следующие формы сотрудничества:
– налаживание отношений учебного сотрудничества между школьником и учителем;
– активное участие школьника в совместно-распределенной учебной деятельности класса;
– инициативные пробы учащихся наладить учебное сотрудничество между собой;
– развитые формы учебного сотрудничества сверстников;
– инициативные пробы учащегося ставить и решать учебные задачи, используя только по необходимости помощь других;
– развитая форма индивидуализированной учебной деятельности.

Ведущая роль в организации учебного сотрудничества учащихся принадлежит учителю. Взаимодействие «учитель – группа совместно действующих школьников» является исходной формой учебного взаимодействия в классе. Групповая работа позволяет учащимся получить эмоциональную и содержательную поддержку, проверить каждому ученику свои силы, приобрести первоначальный опыт контроля и оценки, целеполагания и планирования. Данная форма взаимодействия позволяет учителю использовать дополнительные средства вовлечения школьников в предметное содержание, выстраивать личностно-эмоциональные и деловые отношения учащихся, осуществлять систематическое наблюдение за формированием учебного сотрудничества.

Групповое взаимодействие влияет на познавательную деятельность не самим фактором объединения детей, а именно содержанием этого взаимодействия между его участниками: все обучают каждого и каждый обучает всех. Поэтому основой сотрудничества в учебной деятельности выступает решение учебных задач и, в частности, проектных задач. Именно в ходе обсуждения «как и почему» следует решать задачу, «так или иначе», ребенок формулирует задачу, ставит ее как проблему перед другими, высказывает разные предложения, отвечает на вопросы, отстаивает собственную точку зрения, оценивает себя и других.

Преимущество проектных задач определяется тем, что они:

- задают реальную возможность организации взаимодействия (сотрудничества) детей между собой;
- учат способу проектирования через специально разработанные задания;

- дают возможность посмотреть на «перенос» известных предметных способов действий в реальную ситуацию.
Одним из преимуществ проектных задач является то, что они способствуют формированию у учащихся умений слышать и слушать, критически оценивать себя и других, понимать, что решение задачи предполагает последовательность пооперациональных действий. Особенно ярко это проявляется, если в образовательном процессе используется коллективно-распределенная деятельность.

Все формы учебного сотрудничества проявляются в том случае, если проектная задача соединяет в себе и учебный, и практический аспекты. Так, в процессе решения проектной задачи «Выбираем экскурсию», учащиеся оказываются в ситуации многовариативного выбора средств и способов действий для достижения поставленной перед ними цели. Постановка задачи очень интересна школьникам, они погружаются в глубокое раздумье, поиск и находки: «Туристическая фирма «Анкольтур» предлагает нам на выбор две самые интересные экскурсии: Горки – Полоц и Горки – Мирский замок – Несви. Нам необходимо определиться и выбрать, куда мы можем поехать в конце учебного года и узнать: 1) что интересного мы можем увидеть и услышать во время экскурсии; 2) сколько стоит экскурсия». 
В процессе решения проектной задачи у учащихся формируется рационально-логическое мышление, т.е. умение подбирать и применять необходимые средства для достижения поставленной цели. Из множества математических способов действий учащиеся отбирают необходимые способы действий с трехзначными числами и применяют их в нестандартной ситуации – ситуации определения стоимости экскурсионной поездки. Решение проектной задачи позволяет соотнести цель и средства, перенести и применить выработанные умения и навыки на другой вид деятельности, что способствует овладению универсальными способами деятельности. 

При решении проектных задач у школьников формируются творческие способности. Погружаясь в проблему и решая проектную задачу, школьники не ограничиваются рамками обычного учебного задания, они вольны придумывать, фантазировать. Такие задачи поддерживают детскую индивидуальность, дают возможность апробирования различных путей решения задач. Они помогают сложиться учебному сообществу, поскольку учат учащихся видеть и слышать друг друга, воспитывают творческого субъекта учебной деятельности. 

Процесс становления творческих способностей у учащихся младшего школьного возраста можно было понаблюдать в ходе решения проектной задачи «Новогодняя елка»: «Администрация гимназии и организационный комитет по проведению новогодних праздников распределили обязанности для всех классов гимназии по подготовке к празднику. Нужно украсить новогоднюю елку, актовый зал и холл гимназии. Для этого необходимо закупить гирлянды, серпантин, дождик, елочные игрушки. Нашему классу поручили посчитать стоимость украшений для гимназической елки».

Поразмыслив и посовещавшись в группах, третьеклассники принимаются за расчеты по закупкам украшений для новогодней елки. С этого момента начинается взаимодействие учащихся в группе по решению предложенной задачи (проектная задача принципиально носит групповой характер). 

Поставленная перед школьниками задача оказалась совсем несложная и, самое главное, очень интересная. Погрузившись в вычисления, учащиеся просчитывают не только стоимость новогодних игрушек и шаров, но и планируют, какие новогодние украшения для зала и холла можно приобрести на оставшуюся сумму денег.

Групповое взаимодействие на этапе виртуального дизайнерского украшения новогодней елки, зала и холла погружает школьников в творческий процесс. Данная ситуация способствует формированию эстетических ценностей. Учебное сотрудничество позволяет соотнести личные вкусы с общими требованиями, эталоны прекрасного с уместным выбором средств для украшения гимназической елки и помещения для праздника, что особенно способствует формированию навыков учета и усвоения оценочных шкал в культуре.

Необходимо отметить, что в процессе решения проектных задач есть своя специфика управления творчеством. На данном этапе важно учитывать индивидуальные особенности и способности школьников. Отличительной особенностью становления творческих способностей является включение учащихся в группы сменного состава, позволяющее школьникам самостоятельно определиться в выборе группы и реализовать свои индивидуальные способности и возможности.

Процесс решения проектной задачи позволяет увидеть ценность другого и учит уважать окружающее многообразие, что и является отличительной особенностью проектных задач. Погружение в проблему другого и ее решение способствует воспитанию толерантности, бережного отношения ко всему окружающему. Решение проектной задачи «Письма Дедушке Морозу» продемонстрировало способность детей откликнуться на запрос о помощи и оказать поддержку в трудную минуту: «Внимание! Внимание! Внимание! Дорогие ребята, электронная сеть заражена вирусом «Авторан». Он частично повредил файловые системы, и атаке подверглись новогодние письма детей Деду Морозу. Поэтому дети могут остаться без подарков. Срочно требуется помощь!». 
В данной ситуации каждый участник группы и класса в целом ощутил свою значимость. Вклад в общее дело особенно актуален для младших школьников. Учащиеся понимают, что выполнение общего задания – восстановление писем – полностью зависит от каждого участника группы и от всех групп класса. Если каждая группа данного класса их школы и других школ правильно восстановит письма, то все дети смогут получить новогодние подарки. Восстановление поврежденных вирусом писем доставляет учащимся большое удовольствие. Чувство сопричастности к проблеме других погружает школьников в серьезную работу. Они тщательно проверяют каждое проблемное в написании место. И как награда за кропотливый труд, за оказание помощи другим – ощущение гордости и радости, удовлетворение и восхищение совместным результатом работы.

Взаимодействуя в группе, учащиеся понимают, что очень важно не просто знать и уметь применить известные способы действий в процессе решения поставленной задачи, немаловажно еще и уметь научить другого этим умениям. Как строилось взаимное обучение в группе, продемонстрировало решение проектной задачи «Я – экономист»: «Белорусское историческое общество «Поиск» предложило нам принять участие в конкурсе самых точных расчетов для создания будущего плана-проекта по реконструкции одного старинного замка в Беларуси. Участникам конкурса предлагается: 1) определить площадь княжеского замка и различных построек на его территории; 2) выполнить расчеты по реставрации пола в бальном зале дворца князя. Самые точные и правильные расчеты будут положены в основу будущего плана-проекта». 
Состав участников групп по решению данной проектной задачи был подобран специальным образом: у одних учащихся была возможность сделать запрос о помощи, у других – возможность оказания помощи по запросу. 

Определяя общую площадь замка и различных построек на его территории, выполняя расчеты по реставрации пола бального зала дворца князя, учащиеся тщательно проверяли работу каждого участника внутри группы. В затруднительных ситуациях оказывалась помощь по запросу, использовался дополнительный источник информации – «стол-помощник»: инструкции последовательности выполнения действий при нахождении площади фигуры, формулы для нахождения площади фигуры разными способами, что давало возможность проверить собственные вычисления и вычисления других, найти ошибки и исправить их, помочь другим откорректировать пробелы в знаниях.

Жизненный сюжет данной проектной задачи побуждает учащихся рассуждать, доказывать, находить выходы из самых сложных ситуаций, уместно выбирать и применять необходимые способы действий. Педагог не дает ученикам никаких подсказок, ориентиров относительно решения проектной задачи. Взаимодействуя в группе, учащиеся сами находят ответы на все вопросы.

В процессе решения проектной задачи школьниками могут допускаться ошибки разного характера. Если в группе были допущены ошибки содержательного характера и ученики не смогли их обнаружить и исправить, то на этапе презентации результатов работы остальные группы подключаются и помогают по ходу исправить и откорректировать выполнение задания. Если же ошибки были допущены по вине несогласованности ученических действий в группе, то анализ этих разногласий должен быть тщательным. Взаимодействуя в группах, учащиеся обязаны понимать, что внутри группы всем участникам необходимо договориться между собой о последовательности выполнения действий при решении группового и итогового задания. Партнерские отношения в подобных ситуациях учат уважать мнение каждого, школьники учатся работать по принципу: «любое мнение имеет право на жизнь». Именно чувство ответственности за собственные действия и действия других формирует у школьников умение общаться, договариваться, воспитывает чуткое отношение к сверстникам.

Решение задач такого вида вызывает у школьников неподдельный интерес. Удачно подобранный жизненный сюжет, соответствующий возрастным особенностям, познавательным интересам учащихся, позволит продуктивно организовать решение проектной задачи, а эффективность урока будет отличаться эмоциональной насыщенностью.

Возможности отдельного учащегося класса в процессе решения проектной задачи невелики, группы учащихся – значимы, всех групп класса – значительны. Ярким примером потенциальных возможностей группы детей и всех групп класса стала проектная задача «Страна Невыученных уроков». К третьеклассникам обращается за помощью Виктор Перестукин: «Я не люблю выполнять домашние задания, но мои учебники не отпускали меня на улицу и заставляли вставлять пропущенные буквы, повторять никому не нужные правила и делать то, что мне неинтересно. 
Учебники решили, что меня нужно немедленно спасать! Они отправили меня в страну Невыученных уроков. Попал я в царство Грамматики, которым правит Глагол Повелительного Наклонения. 
В этой стране я пережил много страшных испытаний и подвергся тщательной проверке. Я подал прошение Глаголу Повелительного Наклонения, в котором рассказал о своих приключениях и просил вернуть меня домой. К сожалению, я забыл некоторые правила, и в моем письме оказалось много пропущенных букв. Глагол Повелительного Наклонения рассердился на меня и возмутился тем, как это я не знаю таких простых правил и издал указ: «КАЗНИТЬ, НЕЛЬЗЯ ПОМИЛОВАТЬ!». 
Я договорился с запятой, что она поменяет место нахождения в этом указе, если я вспомню правила и заполню все пропуски в своем прошении. Помогите! Ведь здесь у меня нет ни учебников, ни друзей, и рассчитывать я могу только на вашу помощь. Помогите! Искренне ваш Виктор Перестукин».

В процессе решения данной проектной задачи учащиеся адекватно реагируют на сложившуюся ситуацию незнания, в которой оказался Виктор Перестукин. Школьники понимают, что право на ошибку, как и шанс на исправление этой ошибки имеет каждый. Восстанавливая текст прошения, в котором Виктор Перестукин сделал много пропусков из-за пробелов в знаниях, учащиеся создают для него «схемы-помощники», которые помогут решить проблемы героя. Это дает возможность школьникам систематизировать собственные знания, умения, навыки, позволяет им обучить Виктора Перестукина известным способам действий и помочь ему утвердиться в своих силах и возможностях. В данной ситуации школьники понимают, что «крепкие» знания и умения у них только тогда есть, когда они не только ими владеют сами, но и могут обучить других этим же знаниям и умениям. 

Становление коллективного субъекта учебной деятельности происходит только тогда, когда в групповом взаимодействии принимают активное и систематическое участие все ее члены. Это достигается с помощью проектных задач, в процессе решения которых «…через систему или набор заданий целенаправленно стимулируется система детских действий, … и в ходе решения которой происходит качественное самоизменение группы детей». 

Процесс решения проектной задачи полностью опирается на интересы учащихся, их жизненный опыт и индивидуальные способности. Учебное сотрудничество в процессе решения проектной задачи стимулирует практическую деятельность учащихся, затрагивает их эмоциональную сферу. Оно развивает индивидуальную ответственность участников за выполненную работу, учит их партнерству, кооперации, взаимодействию друг с другом и с педагогом, позволяет им стать именно субъектами учебной деятельности, способными регулировать свою деятельность и деятельность окружающих.

Таким образом, учебное сотрудничество способствует становлению коммуникативных умений учащихся и повышению учебной мотивации, является эффективным средством решения проектных задач в образовательном процессе начальной школы. В свою очередь, применение в образовательном процессе начальной школы проектных задач способствует:


становлению учебного сотрудничества субъектов образовательного процесса;


применению известных способов действий в нестандартной ситуации;


формированию личности, способной к развитию и сотворчеству;


воспитанию чувства ответственности за собственный результат работы и результат работы других.

