Наибольшее количество несчастных случаев на улице связанны дорожно-транспортными происшествиями (ДТП), трагическое положение складывается с безопасностью детей в возрасте от 7 до 14 лет. Из общего числа пострадавших детей более 30% становятся инвалидами. Ежегодно из-за ДТП число инвалидов возрастает примерно на 3 000 человек. 
Если вы хотите жить долго и счастливо, придется соблюдать правила дорожного движения. Подвыпивший водитель, невнимательные пешеходы - одна из причин ДТП. 
Наступают каникулы, ты достаешь свой велосипед и идешь кататься. СТОП!!! А тебе исполнилось уже четырнадцать лет? Ты проверил исправность тормозов? Посмотрел, нет ли каких-нибудь других неполадок в твоем велосипеде? 
Ты идешь в парк. До парка остается совсем немного, но надо правильно перейти через нерегулируемый перекресток. Перекресток пугает непредсказуемостью. Поток автомобилей почти непрерывен. Светофора здесь нет, а на знак «Пешеходный переход» водители не обращают внимания. В этом может убедиться каждый, побывав на перекрестках нашего города. Ни на одной «зебре» или перед знаком «Пешеходного перехода», даже если на проезжей части дороги пешеходы, водители чаще всего не останавливаются. 

Впрочем, дисциплиной не могут похвастаться и пешеходы. Переходят через проезжую часть дороги, где вздумается, там, где им удобнее и ближе. Вот и превращается дорога в гонки с препятствиями, и для пешеходов, и для водителей. 
- Куда он прёт? - возмущается пешеход на перекрестке, где водитель пытается проскочить на красный сигнал светофора, чуть не сбивая людей.
 - Куда ты идешь?- машет кулаком водитель, когда шустрая бабуля или резвый ребенок норовят перебежать дорогу перед носом у автомобиля. 
Задумываемся ли мы над своими действиями и поступками на дороге? Наверное, нет!

А ведь необходимо выполнять элементарные правила дорожного движения: водителям двигаться на зеленый сигнал светофора, на нерегулируемом перекрестке пропускать пешеходов, не превышать скорость, быть внимательными и предупредительными.

И, ты, как вежливый пешеход, переходи дорогу в разрешенном месте, по разрешающему сигналу светофора, посмотрев налево, затем посмотрев направо, ещё раз налево. Убедись, что рядом нет транспортных средств, что автомобили не собираются делать поворот, что путь свободен. И тогда с тобой никогда не случиться несчастья! Все эти правила элементарны, и нам их твердят, чуть ли ни с колыбели. Почему же мы применяем знания только при выполнении контрольных работ по ОБЖ? Наверное, потому что зазубриваем их, не прочувствовав, не ощутив их жизненной необходимости.

А ты знаешь, что такое открытый перелом? А ты видел когда-нибудь выражение ужаса в глазах водителя, наехавшего на мальчишку, который выбежал на проезжую часть вне зоны пешеходного перехода? А ты представляешь себе, что, значит, хоронить всей школой одноклассницу вместо выпускного вечера? Если не знаешь, не видел, не представляешь – твое счастье. И если ты не чувствовал подобной боли, попробуй хотя бы посочувствовать своим друзьям, близким, которые попадали в такие ситуации. Необходимо ощутить ответственность за свою жизнь и за жизнь окружающих тебя людей.

Конечно, ты, как и мы раньше, живёшь по принципу: «Правила придумывают для того, чтобы их нарушать». И если все стоят перед красным сигналом светофора, а на дороге ни одного автомобиля, ты смело бежишь вперёд, считая всех идиотами. Но счастье – штука переменчивая, и завтра оно может уже не улыбнуться тебе.

Подумай и НЕ ПЕРЕХОДИ ДОРОГУ НА ТОТ СВЕТ!!! 
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