Классный час

«Есть такая профессия - Родину защищать»
Разработка 

классного руководителя 8А класса Собиевой Л.Н.
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Цели:

· Прививать чувство патриотизма и гордости за свою Родину;

· Познакомить учеников с основными героями-защитниками Отечества;
· Развивать чувства уважения к профессии правоохранительных органов; 
· Поддержать процесс формирования у учащихся позитивной самооценки.
Оборудование: 
·  компьютер, проектор
· презентация к мероприятию
· репродукции картин русских художников;
· записи песен о Родине.

Приглашенные гости: бывший работник правоохранительных органов - Мирошниченко Г.
План:
1. Что такое Родина? (раскрытие понятия)

2. Как понимали любовь к Родине Илья Муромец, Александр Невский, Александр Суворов, 
3.  «Чудеса на дорогах войны…»
4. Терроризм- угроза обществу.
4.  Выступление работника правоохранительных органов – Мирошниченко Г. Б.
5.Поздравление будущих защитников Отечества.
Ход урока
Учитель: Уважаемые гости, дорогие ребята, у нас сегодня необычный классный час. Он посвящен  защитникам  Отечества, тем людям, которые, ежедневно рискуя своей жизнью, охраняют наш мирную жизнь.
Ученик 1 – читает отрывок из стихотворения В.А. Жуковского «Певец во стане русских воинов»:

Отчизне кубок сей, друзья!

Страна, где мы впервые

Вкусили сладость бытия,

Поля, холмы родные,

Родного неба милый свет,

Знакомые потоки,

Златые игры первых лет

И первые уроки

Что вашу прелесть заменит?

О, Родина святая,

Какое сердце не дрожит,

Тебя благословляя

Учитель: Родина! Сколько прекрасных слов, дел и подвигов совершает человек ради нее. Вопрос к классу: Что такое Родина?
(ответы учеников)
Ученик 2: В «Словаре русского языка» С.И. Ожегова это понятие определяется так: «Отечество, родная страна. Место рождения, происхождения, возникновения». То есть Родина – страна, где человек родился и к гражданам которой он принадлежит. Близки по значению понятия «любовь к Родине», «защита Родины» и «защита Отечества». Митрополит Санкт-Петербургский и Ладожский Иоанн так говорил об Отечестве: «Отечество – понятие священное, ибо его даровал всякому народу Сам Господь Бог, а дар Божий надо беречь».

Учитель: Защищать свой дом, семью, Родину – норма жизни каждого мужчины. Так было на Руси всегда. Но особый смысл защита Отечества приобретает после 988 года. Вопросы к классу:
·                    О чем говорит Вам эта дата?

·                    С именем, какого князя связано крещение Руси?

·                    Как звали апостола, который, согласно преданию, проповедовал на Руси?

Со времени принятия христианства любовь к Родине приобретает особый смысл. Теперь это не только защита своего дома, семьи, города, страны, но это нечто большее – это защита великого духовного наследия – православной веры.

Учитель: Много врагов было у нашей Родины. Как же любили и защищали Русь святую наши предки?
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Дмонстрация репродукции с картины В.И. Васнецова «Богатыри». 
Вопросы к классу:
·                    Кто изображен на картине? Что можно сказать о них?

·                    Жили ли эти люди на земле или это собирательный образ    литературных героев?

Об одном герое былины мы сейчас Вам расскажем, этот человек жил на земле.

Ученик 3. Илья Муромец родился 5 сентября 1193 года в древнем селе Карачарово, близ Мурома. Он воспитывался в благочестивой крестьянской семье. До 30 лет тяжело болел, не владел ни руками, ни ногами. С детства он привык молиться Богу. Молитва смягчала горе, учила мудрости, заботе сердечной, разгоняла скуку. Односельчане любили Илью за разумность, приветливость и особую тихость. Неожиданно в окно постучали необыкновенные гости. Они были очень стары, седина серебрила им головы, но веселые, молодые глаза были полны радости. Старцы попросили открыть ворота, и Илья впервые в жизни пошел. Затем попросили воды. Первую чашу они предложили Илье. Выпив ее, он почувствовал себя здоровым, после второй чаши почувствовало силу безмерную. После третьей силы поубавились. Удивительные гости перекрестили Илью со словами: «Бог тебя благословляет, Илья Муромец. Стой за веру христианскую, за дом Пресвятой Богородицы. В бою тебе смерть не написана». Чудодейственную духовную и физическую силу богатырь использовал только для борьбы с врагами Отечества и восстановления справедливости. Известно, что Илья Муромец не имел поражений, но никогда не гордился своими подвигами и с миром отпускал поверженных врагов. Много добрых дел совершил Илья Муромец, но, будучи тяжело ранен, повинуясь зову сердца ушел в монастырь. Он стал монахом Киево-Печерской Лавры. Богатырское служение земному Отечеству завершилось, началось молитвенное служение Отечеству небесному. В 1643 году Илья Муромец был причислен к лику святых, а его тело положено в Антониевых пещерах Киево-Печерской Лавры и находится там до сих пор. А память святого праведного Ильи Муромца празднуется Церковью в день, который легко запомнить – первый день Нового года.
Учитель: Жизнь Ильи Муромца – пример служения Родине, бескорыстного, искреннего.  И еще об одном великом защитнике Отечества хотелось бы вспомнить сегодня.
Александр Невский. Как любил Родину Александр Невский? Об этом герое мы говорили много раз. Демонстрация репродукции с картины-триптиха П.Д. Корина. Храбрый и мудрый, красивый и смелый – таким изобразил его Павел Корин. Александр Невский был защитником нашего православного Отечества. Показ фрагмента фильма «Александр Невский».
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«Если Бог за нас, то кто против нас?», «Не в силе Бог, а в правде»  - так говорил Александр Невский и побеждал с Божией помощью врагов Руси, врагов Православия. Побеждал врагов, которые были лучше вооружены, имели численное преимущество. 1140 год – битва на Неве; 1142 год – Ледовое побоище. В нашей стране был учрежден орден Александра Невского, которым награждаются военные за выдающиеся военные операции.

Так любил Родину и служил ей Александр Невский – воин. Его любовь к Родине проявлялась в ратных подвигах. 

Вопрос к классу: Скажите, дети, а сейчас для нас является актуальным то, что было в 1812 году? Не говорим ли мы: «Вот на Западе все хорошо, а у нас все плохо»? Не забываем ли мы свой родной язык, сутками слушая песни на английском, турецком и других языках? Не носим ли одежду с различными надписями, порой, не зная, что они обозначают? Не предаем ли мы свою Родину? Федор Иванович Тютчев более 20 лет прожил в Европе, будучи дипломатом, и оставил нам стихи, которые звучат актуально и сегодня:

Не изменяй себе, великая Россия!

Не верь, не верь чужим, родимый край,

Их ложной мудрости иль наглым их обманам…

Как перед ней не гнитесь, господа,

Вам не снискать признанья от Европы

В ее глазах вы будете всегда

Не слуги просвещенья, а холопы.
( идут рассуждения на эту тему)

Учитель:
Родина! Нет на свете ничего дороже. Враги напали на нее в ночь на воскресенье 22 июня 1941 года.

1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война.

Потоками слез и крови была омыта за эти нескончаемые долгие четыре года наша многострадальная земля. Но сила человеческого духа, отвага и любовь к Родине, помогла нашим воинам оказаться сильнее металла и огня.
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Картина Дейнека «Оборона Севастополя»
Великая победа русского народа досталась великими жертвами (слушаем фрагмент песни «Солдатское поле»).
Учитель: Да, мы сейчас живем в мирное время, благодаря нашим прадедам, отдавшим свои жизни в боях. Но и в это  мирное время совершаются теракты, уносящие невинные человеческие жизни. Сегодня, 13 октября 2010 года мы вспомним о тех трагических событиях произошедших пять лет назад в городе Нальчик. Жертвы теракта: в итоге были уничтожены 87 и задержано 50 террористов, убито 12 мирных жителей и 35 сотрудников милиции и силовых структур, ранено более 100 человек, из них 85 сотрудников правоохранительных органов. 
Учитель: Сегодня у нас в гостях Мирошниченко Геннадий Борисович, который 12 лет проработал в правоохранительных органах в должности прапорщика. Предоставим ему слово. (выступление Мирошниченко Г.Б.)
Учитель:  А сейчас, я приглашаю выйти наших юношей, в будущем они обязательно станут также защитниками нашей Родины. Помните всегда, ребята, что на Вас смотрят Александр Невский, Александр Суворов, Федор Ушаков, Георгий Жуков, смотрят все солдаты, погибшие в годы войн. Смотрят и ждут от Вас любви к Богу, Родине, готовности защищать ее просторы, веру православную. Помните, что нельзя купить за деньги тот дух, который помог Родине победить врагов

И еще один сюрприз вас ждет! Девушками нашего класса подготовлена памятка, которая будет вам вручена позже, а сейчас, для вас звучит песня.

(слушаем песню «Идет солдат по городу)

На этом наш классный час, посвященный защитникам Родины закончен, спасибо за внимание.
